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OD NARODNOG KA POPULARNOM, POLITIČKOM I

DOKTRINARNOM PRAVOSLAVLJU: DINAMIKA

RAZUMEVANJA ’PRAVOSLAVNOSTI’ U SRBIJI

Apstrakt: Nova politička i ’misionarska’ uloga SPC u javnosti od pada komunizma naovamo, kao i
politička upotreba svesnosti o pripadanju narodu u uslovima globalnih promena, regionalnih ratova i
trvenja oko razlika među dojučerašnjom ’braćom’, te potraga za smislom nastala zbog rastvaranja
velikih narativa o boljoj budućnosti učvršćuju svesnost o pravoslavlju kao kolektivnom identitetu koje
osnažuje kao differentia specifica srpstva. U tekstu ukazujemo kako pri potrazi za savremenim,
aktuelnim imenovanjem veze srpskog etno-nacionalnog samorazumevanja i pravoslavlja kao jednog od
ključnih entiteta na koje se ovo etno-nacionalno samorazumevanje naslanja, zalazimo u terminološke i
pojmovne sive zone tj. pri svakoj se definiciji izlažemo opasnosti da zanemarimo čitav niz društvenih
fenomena, ličnih iskustava, ali i političkih pozicija čijim previđanjem nije moguće ni približno prići
uslovno obuhvatnijoj slici o savremenoj Srbiji i vezi društva njenog većinskog stanovništva sa
pravoslavljem kao doktrinom i kulturnim nasleđem. 

Ključne reči:  Srpska pravoslavna crkva, kolektivno sopstvo, narodno pravoslavlje, popularno
pravoslavlje, političko pravoslavlje

U popularnom diskursu i nauci pad komunizma uzima se kao ’okidač’  povratka religije  u
prethodno od religije zvanično ’oslobođena’ društva sada već postkomunističke centralne, istočne
i jugoistočne Evrope. Što se Srbije tiče, činjenica je da je sama Srpska pravoslavna crkva (SPC)
bitno prisutnija u javnoj sferi od kraja osamdesetih godina prošlog veka, a popisi svedoče o
velikom broju pravoslavnih vernika u Srbiji.1 Naravno, izjašnjavanje na popisu ne mora nužno
značiti da je jedna osoba vernik ako sebe smatra pravoslavnom tj. pripadnikom SPC. Ovo se čini
naročito bitnom opaskom u srpskom slučaju zbog nacionalno-etničkog karaktera SPC, ali i
istorijskog iskustva i kultunog (materijalnog i nematerijalnog) nasleđa srpskog naroda.

Nakon pada jednopartijskog sistema i ulaskom nacionalističke retorike i politike identiteta
na teritoriji cele bivše Jugoslavije prethodne delimično skrivene forme verskog života (od kojih

1 Podaci Republičkog zavoda za statistiku: stat.gov.rs
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 je neke Dušan Bandić, etnolog antropolog, nazvao narodnim pravoslavljem) doživljavaju
preobražaj utirući put novim oblicima verskog samorazumevanja i prakse.  Narodno

 pravoslavlje  od toga preobražaja postaje samo jedan od narativa o grupnom pripadništvu. U
ovom tekstu nastojimo da pokažemo kako pri potrazi za savremenim, aktuelnim imenovanjem
veze srpskog etno-nacionalnog samorazumevanja i pravoslavlja kao jednog od ključnih
entiteta na koje se ovo etno-nacionalno samorazumevanje naslanja, zalazimo u terminološke i
pojmovne sive zone tj. pri svakoj se definiciji izlažemo opasnosti da zanemarimo čitav niz
društvenih fenomena, ličnih iskustava, ali i političkih pozicija čijim previđanjem nije moguće
ni približno prići uslovno obuhvatnijoj slici o Srbiji.

Glavni argument (teza) u ovom tekstu koji predstavljamo i kao argument i kao
pretpostavku je da: narodno pravoslavlje kao skup raznovrsnih i nekonzistentnih praksi na

margini javnog do kraja osamdesetih godina prošlog veka, u novom društveno- političkom

okružju nakon pada komunizma trpi značajne promene zbog same demografije (nestajenje sela,

umiranje ’tradicionalnog’ stanovništva), ali i zbog političkog i crkvenog upotrebljavanja

narodnog pravoslavlja kao ’sećanja’ i svesnosti o pripadanju čime se utire put novim formama

 pravoslavnog samorazumevanja, a da pritom samo narodno pravoslavlje (onako kako ga je

video/odredio Bandić) ostaje na margini javnog. Ove nove forme, pored samog narodnog

 pravoslavlja kao religijskih praksi, ali i folklornih narativa o pripadnosti pravoslavlju ili
srpskom narodu, stavljamo u još tri kategorije (koje se dodiruju, prepliću, ali i razdvajaju i
konkurišu jedna drugoj):

 popularno pravoslavlje – koje u javnoj sferi izvode političari, medijske zvezde, sportisti
(partijske slave, popularno pesmama novokomponovane muzike o srpskim običajima,
projekat Iznad istoka do zapada, medijske zvezde i sporisti koji ističu svoju pripadnost
pravoslavnom nasleđu u javnosti)

 doktrinarno pravoslavlje – eshatološki identitet koji tvore mreže posvećenih vernika
crkve

 političko pravoslavlje – zamišljeni pravoslavni narativ koji postaje deo političkog
programa nekih partija i društvenih grupa (Dveri, Naši, Obraz) ili društvene doktrine nekih
episkopa.2 

2 Naravno, ova ’tipologija’ nije sveiscrpna, a u velikoj meri se naslanja na tipologiju Ivice Todorovića
koji iskustvo pravoslavlja u Srba stavlja u tri modela: folklorni, alternativni i teološko ekslesijastički
(Todorović 2008).Todorović pod teološko-eklesijastički model smešta posvećene verujuće u doktrinu
istočnog hrišćanstva, tj. osobe koje redovno pohađaju službe SPC, i pridržavaju se tzv. hrišćanskog
načina života. Folklorno pravoslavni model uključuje tradicijsko pripadništvo SPC, poštovanje narodnih
običaja vezanih za pravoslavne praznike u Srba, bez nužnog poznavanja doktrine, niti samog značenja
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Problem razumevanja i ’definisanja’ religioznosti Srba dana postavljamo eksplorativno,
oslanjajući se na dostupnja znanja o srpskom društvu. Široko pravoslavno samorazumevanje i
posledice praksi pravoslavnosti kao nedefinisanog pojma analiziramo polazeći od ideja
Blamera i Dastera (1980) da se grupna svesnost artikuliše kroz primarnu i sekundarnu
socijalizaciju te da tom svesnošću se koriste strukture moći kako bi sačuvale svoju poziciju, ali
i da su same grupe sklone kolektivnim (samo)definisanjima (simbolički interakcionizam).
Kako bismo izbegli zamke esencijalizma i organicizma, ovo stanovište u našoj analizi
dopunjujemo antifondacionalističkim idejama Dejvida Goldberga (1993) koji tvrdi da ne
postoje univerzalni kriterijumi za kategorizaciju društvenih grupa i da su identiteti diskurzivni
konstrukti kojima se pojedinci konstituišu kao članovi grupa (altiserovsko nasleđe). Kako
bismo razumeli ’političko-društvene slike’ o praktikovanju pravoslavlja i identifikacije s
pravoslavljem kod savremenih Srba uzimamo takođe u obzir pojam ’kulturne granice’ u
tumačenju Fredrika Barta (1969) i ’kulturne razlike’ Ričarda Dženkinsa (1997).

Istraživanja postkomunističke religioznosti i ’veza’ sa globalnom politikom

identiteta: kratak pregled

O karakteru pravoslavnog samodefinisanja i svesnosti Srba, kao i o odnosu pravoslavlja i
etničkog identiteta Srba bavio se niz domaćih i stranih autora: sociologa, etno-antropologa,
istoričara, stručnjaka iz oblasti političkih nauka. Mnogi domaći autori, a i strani, pišu da Srbija
prolazi kroz proces desekularizacije, ali u većini ovih radova ima svojevrsne zadrške pri
upotrebi reči desekularizacija zbog specifičnosti samog procesa utemeljavanja religijskih
narativa nakon pada komunizma do danas (Blagojević 2006, 2013; Radulović 2013). Takođe,
 jedan broj autora se slaže da, kada je reč o doktrinarnoj religioznosti, imamo tzv. učvršćivanje
tradicionalnog pripadanja bez nužno doktrinarnog verovanja (Blagojević 2008, 2009; Đorđević
2009; Radić 2010), tj. bez redovnog pohađanja službi i inkorporiranja verskih narativa u
sopstveni životni stil. Dalje, kao što smo rekli, prema dominatnom akademskom diskursu ove
promene dolaze padom komunizma tj. kao jedna od reakcija ili posledica pada komunizma
(pomenuti autori; Iveković 2002; Voas and Doebler 2011). Jedan broj autora pitanje obnove
religioznosti u Srbiji vidi kroz prizmu inauguracije nacionalističkih politika u Srbiji i regiji
naglašavajući pritom etničko-nacionalni karakter pravoslavnog samorazumevanja savremenih
Srba (Aleksov 2008, 2010; Buchenau 2011; Broubaker 2011; Falina 2007; Leustean 2008; Perica
2005; Radić 2000). Ostaje da istražimo, ili samo da nagađamo, koliko je opšta kriza

tih običaja. Alternativni model je model kombinovanja različitih iskustava vezanih za pripadništvo
istočnopravoslavnoj veri te drugim životnim stilovima i idejnim i filozofskim gledištima.
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